

ஈழநாடு

EELA NADU

Surah: 399 National Tamil Daily தேசிய தினசரி தபால் பெட்டி எண் 49

மார் 6 யாழ்ப்பாணம் குரோதி ஐட்டி 6 ஆம் நாள் ஜ. ஆகிர் பிறை 15 (22-10-64) வியாழக்கிழமை இதழ் 2:3

சிக்கன செலவிற்கு வாங்குங்கள் பானியங்கள்
 மில்க்வைற் நீல சோப்
 மில்க்வைற் வெள்ளை சோப்
 மில்க்வைற் பார் சோப்
 மில்க்வைற் 10 சதம் சோப்
 மில்க்வைற் 5 சதம் சோப்

கோராயில் விபத்து விசாரணை

நிபுணரை அனுப்புமாறு

இந்தியாவிடம் கோரிக்கை பகிரங்க விசாரணைக் கமிஷனுக்கு ழுவர் பெயர் சிபார்சு

கடந்த சனிக்கிழமை மீரிகமத்துக்கருகில் நிகழ்ந்த பயங்கர ரயில்விபத்துக்கான காரணங்களைக் கண்டுபிடிக்கும்பொருட்டு, இந்தியாவின் உதவியை இலங்கை நாடியுள்ளது. இந்திய புகையிரத பகுதியைச் சேர்ந்த நிபுணர் ஒருவரை இங்கு அனுப்பிவைக்குமாறு இந்திய அரசாங்கத்தை இலங்கை கேட்டுள்ளது. கவர்னர் ஜெனரலினால் நியமிக்கப்படவிருக்கும் உத்தேச பகிரங்க விசாரணைக் கமிஷனுக்கு போக்குவரத்து மந்திரி திரு. அனில் முணசிங்கா மூன்றுபேரை சிபார்சுசெய்திருக்கிறார்.

பகிரங்க விசாரணைக் கமிஷனின் அங்கத்தவர்களாக மூன்றுபேரை நியமிக்கப்பட்டு போக்குவரத்து மந்திரி திரு. அனில் முணசிங்கா கவர்னர் ஜெனரலுக்கு கேட்டுள்ளார். ஒய்வுபெற்ற அலைஸ் கமிஷனர் திரு. டி. ஈ. விஜயவர்தன, பல்கலைக்கழக பேராசிரியர் திரு. ஈ. ஓ. ஈ. பெரேரா ஆகியோரின் பெயர்களையும் அமைச்சர் சிபார்சுசெய்துள்ளார்.

இந்திய புகையிரதப் பகுதியைச் சேர்ந்த அனுபவமுள்ள தொழில்நுட்ப என்ஜினியரிப் நிபுணர் ஒருவரை அழைக்குமாறும் மந்திரி அனில் சிபார்சு செய்துள்ளார். இது தவிரத் தொடர்ந்து புதுடியிலுள்ள இலங்கை ஸ்தானியர்மூலம் இந்திய அரசாங்கத்தின் உதவி கோரப்பட்டுள்ளது.

நஷ்டஈடுசெய்ய நிபமிக்கப்பட்டது மீரிகம ரயில் விபத்தில் மண்டவர்களின் உறவினர்களுக்கும் காயமடைந்தவர்களுக்கும் நஷ்டஈடு வழங்குவதென கூடிய மந்திரிசபை முடிவுசெய்துள்ளது. இன்று நஷ்டஈடு வழங்குவதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள உடனடியாக நஷ்டஈடு சபை ஒன்றை நியமிப்பதென்றும் மந்திரிசபை தீர்மானித்துள்ளது.

“ரம்பாலாவை பதவி நீக்குக”

இன்று அரசாங்க விசிறர் சங்கத்தினர் சென்ற வாரம் நடைபெற்ற கோராயில் விபத்தை யொட்டி ஜெனரல் மனேஜர் திரு. ரம்பாலாவையும் மற்றும் உத்தியோகத்தர்களை யும், ஏன் இந்த விபத்து ஏற்பட்டது என்ற விசாரணை முடி

யும்கரை தற்காலிகமாக வேலை யில் நின்றும் உடனடியாக, நிறுத்தும்படி அரசாங்கத்திடம் கோரியுள்ளது. விசிறர் சங்கத்தினர் கூற்றிற்கு திரு. ரம்பாலா ஏதும் கூற மறுத்து விட்டார்.

“பழைய தண்டவாளங்கள் காரணம்”

சனிக்கிழமை நடைபெற்ற புகையிரத விபத்திற்கு காரணம் பழைய தண்டவாளங்கள் என்று புகையிரத பிரதான மெக்கானிக்கல் என்ஜினியர் திரு. பி. இராஜகோபால், மாஜிஸ்திரேட் விசாரணையின் போது தெரிவித்தார். விபத்து நடந்த பாதையின் பகுதி முற்பகுதியிலும் பிற்பகுதியிலும் பார்க்க நீண்ட காலமாக உபயோகத்திலிருந்து இருக்கின்றது என்றும் திரு.

ராஜகோபால் தெரிவித்தார். ஆனால் நேற்ற நடைபெற்ற உயர் தர உத்தியோகத்தர்க்கள் மகாநாட்டின் போது புகையிரத பாதைகளுக்கு பிரதான பொறுப்பாயுள்ள சினிவ் என்ஜினியர் திரு. என். ஏ. வைத்திவிங்கம், ரயில்வே ஜெனரல் மனேஜர் திரு. ரம்பாலாவிற்கு தண்டவாளத்தில் ஒரு வித பிழையும் இல்லையென்று உறுதியளித்தார்.

மாணவர்களின் வேலை நிறுத்தம்

கொழும்பு, புதன் கொழும்பிலுள்ள அரசினர் லினித் கலை கல்லூரி மாணவர்கள் இன்று காலை வேலை நிறுத்தம் செய்தனர். அரசாங்க ஆசிரியர் நியமனங்கள் தங்களுக்கு வழங்கப்படவேண்டுமென்று கோரியே அவர்கள் வேலைநிறுத்தம் செய்தனர். தங்களுக்குரிய வேலை கொடுக்கப்படாவிட்டால், கல்லூரி மூடப்பட வேண்டுமென்றும் அவர்கள் கோரினர். கலாச்சார மந்திரியைச் சந்திக்க ஊர்வலமாகச் சென்ற அவர்கள், அவர் காரியாலயத்தில் இல்லாத காரணத்தால் உதவி மந்திரியைச் சந்தித்து கோரிக்கைகளைச் சமர்ப்பித்தனர்.

இலங்கை-இந்தியர் பிரச்சனை

இந்தியா செல்வதற்கு தாதுகோஷ்டிக்குத் தடை!

இ. கோ. காங்கிரஸ் வருத்தம்

கொழும்பு, புதன் இலங்கை இந்திய பேச்சுவார்த்தைகளில் பங்குபற்றுவதற்காக புதுடிவீட்டு இன்ற புறப்பட ஏற்பாடு செய்திருந்த ஐந்து பேர்கள் கொண்ட இலங்கை தொழிலாளர் தாதுகோஷ்டி ஒன்றிற்கு அரசாங்கம் பிரயாணப்பத்திரங்கள் வழங்க மறுத்து விட்டது. இந்த தாதுகோஷ்டியினர் புதுடிவீட்டுச் சென்று இலங்கை அரசாங்கம் பேச்சுவார்த்தைகளை நடத்தும் பொழுது தாதுகோஷ்டி இலங்கையிலுள்ள இந்தியர்களின் வருக்காலத்தைப் பற்றி தெரிவித்துக்கொண்டிருப்பினர்.

கம் பிரயாணப் பத்திரங்கள் கொடுக்க மறுத்து விட்டதால், தங்கள் கருத்தை டிர்லி அரசாங்கத்திற்கு தெரிவிக்க விடாது இந்த அரசாங்கம் தடைசெய்து விட்டதென்றும் திரு. தொண்டமான் தெரிவித்தார். புதுடிவீட்டில் 1954-ம் ஆண்டு நடைபெற்ற இலங்கை இந்தியர் பிரச்சனை பேச்சுவார்த்தையின் போது இலங்கைத் தொழிலாளர் தாதுகோஷ்டியொன்றின் இப்படியான பேச்சுவார்த்தைகளில் உத்தியோகபூர்வமாக பங்குபற்ற அரசாங்கம் அனுமதித்தது. இந்த பிரச்சனையை அரசாங்கம் தீர்க்க விரும்பவில்லை அடிக்காரணமாகவே எங்கள் தூது கோஷ்டி செல்வதற்கு அனுமதியளிக்கப்படவில்லை என்று திரு. தொண்டமான் மேலும் தெரிவித்தார்.

21 அம்ச கோரிக்கைகள் உடன் சமர்ப்பிக்க முடிவு

கொழும்பு, புதன் 20 மைத்துக்கும் அதிகமான தொழிலாளர்களும் உத்தியோகத்தர்களுக்கும் நலனோடு கொள்ளவேண்டியென்ற 21 அம்ச கோரிக்கைகள் அரசாங்கத்திடமும் தனியார் துறையிடமும் உடனே சமர்ப்பிக்கப்பட இருக்கிறது.

துறைக்கும் சமர்ப்பிக்கக்கூடிய வகையிலான மகஜரை தயாரிக்க ஒரு உபயோக நியமிக்கப்பட்டது. (2-ம் பக்கம் பார்க்க)

இந்தக் கோரிக்கைகள் உடனே சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நேற்றிரவு கூடிய தொழிற்சங்கங்களின் கூட்டு கவுன்சில் தீர்மானித்தது. இக்கோரிக்கைகள் பற்றி அரசாங்கத்துக்கும் தனியார்

தீயினால் 11,800 பேர் பணி

நியுயோர்க், அக்ட. 21 சென்ற ஆண்டில் அமெரிக்காவில் தீவிபத்துக்களில் மட்டும் 11,800 பேர் இறந்துள்ளனர் என்று அதிகாரபூர்வமான புள்ளி விபரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.



மலிவு விற்பனை
 எல்லாப் பொருட்களின் விலைகளும் குறைக்கப்பட்டிருக்கின்றன.
 15 - 10 - 64 தொடக்கம் 2 - 11 - 64 வரை
 100 ரூபாய்க்கு மேல் சாமான் எடுக்கும் முதல் 3 அதர்ஷ்டசாலிகளுக்கு மூன்று விலையுயர்ந்த பரிசுகள் வழங்கப்படும்.
ஆ. அப்பையா அன் கோ.,
 82, காங்கேசன்துறை வீதி, கிளை: 54, பெரியகடை, யாழ்ப்பாணம்.
 போன்: 506 தந்தி: 'வணக்கம்'

Cheap Sale OR **No Sale**
 Our PRICES are Always COMPETITIVE
 Visit for your **DEEPAVALI PURCHASES** AT **DAYARAMS** JAFFNA

சீனாவுக்கு "யுனெஸ்கோ"

கதவடைப்பு

நூற்றுண்டின் மாபெரும் மனிதர் என நேருவுக்கு புகழ் மாலை

பாரிஸ், அக். 21
 ஐ. நா. கல்வி, சமூக, கலாச்சார ஸ்தாபனத்தின் பொது மகாநாடு நேற்று சீனாவை அதில் அனுமதிக்க மறுக்கும் தீர்மானம் ஒன்றை நிறைவேற்றியது. தீர்மானத்தை ஆதரித்து 50 வாக்குகளும், எதிர்த்து 35 வாக்குகளும் பதிவாயின. 18 நாடுகள் வாக்களிப்பில் கலந்து கொள்ளவில்லை.

வாக்களிக்காத நாடுகளில் சென்ற ஆண்டு சீனாவை அங்கீகரித்த பிரான்சும் ஒன்று. பதவியிலிருந்து விலகும் சென்ற ஆண்டு ஐ. நா. கல்வி, சமூக, கலாச்சார ஸ்தாபனத்தின் தலைவரான பிரேஸிலிச் சேர்ந்த பேராசிரியகர் ஹேரோ, காலஞ்சென்ற நேரு, மென்னடி, போப்பாண்டவர் ஜோன் ஆகியோருக்கு புகழ் மாலை தெரிவித்தார். சமாதானத்துக்குப் பாடுபட்ட இந்த மூவரும் இந்த நூற்றுண்டின் மாபெரும் மனிதர்கள் என அவர் கூறினார்.

"மகாத்மாவாந்தி, ஜவஹர் லால் நேரு, ரவீந்திரநாத் தாகூர் ஆகியோர் நவபாரதத்தை ஆக்கிய ஒப்பற்ற தலைவர்கள். நேருவின் தீர்மானம், கதந்திர லட்சியமும் அவரது எழுத்துக்களிலே பரிணமித்துக் கிடக்கின்றன. 2 ஆண்டு

ளுக்கு முன் திரு. நேரு "யுனெஸ்கோ" மகாநாட்டில் ஆற்றிய உரை அற்புதமானது. வருங்கால சந்ததியினர் இதைக் கேட்டுப் பயனடையும் பொருட்டு இந்த உரையின் ஒளிப்பதிவை ஐ. நா. கல்வி, சமூக, கலாச்சார ஸ்தாபனம் பாதுகாத்து வைக்கும்" என்றும் பேராசிரியர் க்ளேரோ கூறினார்.

மகாநாட்டில் இந்தியப்பிரதிநிதி திரு. சக்னா பேசுகையில் சீனாவின் பொறுப்பற்ற போக்கும், வரட்டுக் கௌரவமும் அது வெடித்துள்ள அணுக்குண்டுக்கு அடையாளமாக விளங்குகிறது என்றும், இந்தியாவுக்கும் அணுக்குண்டு செய்ய முடியும் என்றும், ஆனால் அணுக்குண்டு செய்ய ஆசையோ, நோக்கமோ தங்கள் நாட்டுக்குக் கிடையாது என்றும் கூறினார்.

அமெரிக்க வாக்காளர்களில் பாதிக்கு மேல் பெண்கள் தேர்தல் பிரசாரம் பற்றிய விபரம்

வாஷிங்டன், அக். 21
 அமெரிக்காவில் உயர் பதவிகளுக்குத் தேர்தல் பிரசாரம் நடத்தும் முறைகள் இன்று பெரிதும் முன்னேறியுள்ளன. முக்காலத்தில் நாட்டுப்புறங்களில் போய்வர அபேட்சகர்கள் குதிரைகளையே நம்பியிருந்தனர். வாக்காளர்களுக்கு தமது செய்திகளைத் தெரிவிக்க அவர்களுக்குள்ள ஆற்றல், அவர்களது பேச்சுத் திறமையையே பொறுத்திருந்தது.

ஆனால் இன்று தேர்தல் பிரசாரம் நடத்தும் துறையில் விஞ்ஞானம் பெரிதும் துணை செய்கிறது. டெலிவிஷனும், ஜெட் விமானங்களும் இன்று இன்றியமையாத பிரசாரக் கருவிகளாகிவிட்டது.

இந்த மாதம் முற்பகுதிக்குள் (அப்போது நடப்பு ஆண்டுத் தேர்தல் இயக்கம் பாதிக்கட்டத்தைத் தாண்டியிருந்தது ஜனாதிபதி பதவிக்குப் போட்டியிடும் இரு அபேட்சகர்களும் விமானம், ரயில், கார் ஆகிய வாகனங்களைப் பயன்படுத்தி நாடு முழுவதிலும் குறுக்குக் கெடுக்கும் ஆயிரக்கணக்கான மைல்கள் பிரயாணம் செய்திருந்தனர். லட்சக்கணக்கான வாக்காளர்களிடையே பேசியிருந்தனர்.

பல்லாயிரக்கணக்கில் இன்னும் பலர் பல மைல்கள் தொலைவில் தம் வீடுகளில் இருந்தவாறே ஜனநாயக குடியரசுக்கட்சி அபேட்சகர்களை டெலிவிஷனில் பார்த்திடுவார்கள். ரேடியோவில் அவர்களது பேச்சுக்களைக் கேட்டிருப்பார்கள்.

1889-ல் ஜார்ஜ் வாஷிங்டன் அமெரிக்காவின் முதல் ஜனாதிபதியாகத் தேர்தெடுக்கப்பட்டபோது, அவர் வெற்றி பெற்ற செய்தியை ஒருவர் குதிரையில் சவாரி செய்து வந்து அவரிடம் தெரிவித்தார். பத்தொன்பதாவது நூற்றாண்டில் தேர்தலில் போட்டியிட்டவர்கள் பிரசாரமே செய்வதில்லை எனலாம். "பதவி ஆட்களைத் தேடிப் போக வேண்டும்" என்பது அந்நாணயக் கோட்பாடு.

1896 வரையில் வோட்டுத்

தேடி குறுவளிப் பிரசாரம் செய்வதென்பது யாரும் கேள்விப்படாத ஒன்று. அப்போது வில்லியம் மக்கின்லி (குடியரசுக்கட்சி) வில்லியம் ஜென்னிங்ஸ் பிரையன் (ஜனநாயகக்கட்சி) ஆகிய இருவரும் ஜனாதிபதி பதவிக்கு போட்டியிட்டார்கள்.

பிரயான் நாடு நெடுகிலும் சுற்றினார். 29 மாநிலங்களில் 600 பொதுக் கூட்டங்களில் பேசினார். 51 லட்சம்பேர் அவரது பேச்சுக்களைக் கேட்டனர். மாசூக, மக்கின்லி தம் சொந்த ஊரில் இருந்தவாறே பிரசாரம் செய்வதென்று முடிவு செய்தார். ஒவ்வியோ மாநிலத்திலுள்ள காண்டன் நகரமே அவரது சொந்த ஊர். அதிகால முதல் இரவு வெகு நேரம்வரை தனி ரயில்களில் நாடு முழுவதிலுமிருந்து பல லாயிரக்கணக்கான வர்கள் காண்டன் வராமலே அவரது ஆலோசனைகள் ஏற்பாடு செய்தனர். அவர்களது கூட்டங்களில் அவர் பேசினார்: அவரே வெற்றி பெற்றார்.

மற்றொரு குடியரசுக்கட்சி அபேட்சகர் வரன் ஐ. ஹார்டிங், 1924-ல் மக்கின்லி தந்திரத்தையே கையாண்டு வெற்றி பெற்றார். அவர் தமது வீட்டு முற்றத்தில் தேர்தல் கூட்டங்கள் நடத்தினார். எனினும் இதற்குப் பின்னர் அபேட்சகர்கள் நாடு முழுவதிலும் சுற்றித் தமது கருத்துக்களை வாக்காளர்களுக்கு எடுத்துரைக்க முற்பட்டனர்.

காலப்போக்கில் தந்தி, மின் விசை, ரயில் ஆகியவை நாட்டைக் குறுக்கிவிட்டன. 19-வது நூற்றாண்டின் இறுதியில் தேர்தல் பிரசாரத்தில் ரயில்கள் முக்கியப்பங்கு வகித்தன.

1903 வாக்கில் போசாதசெய்திப்பலங்கள் வந்தன. இது தகவல் போக்குவரத்தில் மற்றொரு முன்னேற்றம். ரேடியோவும் பேசும் படங்களும் தோன்றிய பின்பு, அரசியல் பிரசாரம் உண்மையிலேயே பெருவாரியான மக்களை எட்டத் தொடங்கியது.

இங்காளில் தேர்தல் பிரசாரம் நடத்துவதென்றால் ஒரு

சைகோவில் சிவிலியன் அரசாங்கம்
 சைகோன், அக். 31
 தென் வியட்நாமில் சிவிலியன் அரசாங்கம் ஏற்பட விருப்பதாயும், காண் அரசாங்கம் அடுத்தவாரம் காவியாகும் என்றும் அறிவிக்கப்படுகிறது. புதிய அரசியலமைப்பின் படி சட்டசபை ஏற்படுமவரை இந்த சிவிலியன் அரசாங்கம் தற்காலிக அரசாங்கமாகக் கட்டமையாற்றும்.

சீனாவின் அணுத்தடை யோசனை
 பீகிங், அக். 21
 ஆயுதப்பரிசீலனம் சம்பந்தமாக உலக நாடுகளின் உச்சி மகாநாடு ஒன்று நடைபெற வேண்டும் என்ற யோசனையை சீனப் பிரதமர் கு-என்-லாய் உலக நாடுகளுக்கு அனுப்பியிருக்கிறார். அணுக்குண்டு சோதனை நடத்திய அடுத்த நாள் அவர் இந்த யோசனையை அனுப்பினார். அணுஆயுதங்களை பூர்ணமாகத் தடைசெய்து அழிக்க வேண்டும் என்றும், எந்தச் சூழ்நிலையிலும் சீனா முதலில் அணுக்குண்டை உபயோகிக்காது என்றும் அவர் கூறியிருக்கிறார்.

பிராவ்டா கண்டனம்
 மான்கோ, அக். 21
 தென் வியட்நாமை நடு நிலைமை பிரதேசமாக்கவேண்டுமென்ற பிரெஞ்சு யோசனையை ரஷ்ய பத்திரிகை "பிராவ்டா" கண்டித்திருக்கிறது.

ஐ. நா. வுக்கு பிரிட்டிஷ் ஆதரவு
 லண்டன், அக். 21
 ஐ. நா. வின், சகல நடவடிக்கைகளுக்கும் பிரிட்டன் பூர்ண ஆதரவு அளிக்கும் என பிரிட்டிஷ் வெளிநாட்டு மந்திரி திரு. கோர்ட்டன் வாக்கர் யுதாண்டுக்கு தெரிவித்திருக்கிறார்.

அபேட்சகருக்கு அரசியல், வரலாறு, விஞ்ஞானம், வணிக வெளி முதலிய துறைகளில் நிபுணர்களாகவுள்ள பலரின் உதவி தேவை. சொற்பொழிவுகள் எழுதுவோர், வழக்கறிஞர்கள், தொடர்பு அதிகாரிகள், போக்குவரவு-தகவல் துறை வல்லுனர்கள், விளம்பர நிபுணர்கள், நிதிதிரட்டுவோர் ஆகியோரின் உதவியும் தேவை பெண்களின் வாக்குகளை இன்று முனைந்து தேடுகிறார்கள். 19-வது நூற்றாண்டில் இப்படியில்லை. ஏனெனில் பெண்கள் அப்போது வாக்களிக்கவில்லை. இன்று வாக்காளர்களில் பாதிப்பேருக்குமேல் பெண்கள். 40 மாநிலங்களில் ஆண்களைவிடப் பெண் வாக்காளர்கள் அதிகம். தொட்டி லாட்டும் கைகளைத் தாங்கு நிலைமையைப் பயன்படுத்துகின்றன என்பது இன்றைய அபேட்சகர்களுக்குத் தெட்டத் தெளிவாகத் தெரிந்த ஒன்று. சென்ற (1960) ஜனாதிபதி பதவித் தேர்தல் திரும்பிப் பார்த்தால் பிரசாரக் கருவிகளும் தந்திரங்களும் எவ்வளவு மாறியுள்ளன என்பது புலனாகும்.

1960-ல் ரிச்சர்ட் நிக்கன் 65,000 மைல் பிரயாணம் செய்தார்; மொத்தமுள்ள மாநிலங்களிலும் நேரில் சென்று அரசியல் சொற்பொழிவுகள் நிகழ்த்தினார்; எல்லா வகைச் சாதனைகளையும் முழுமையாகப் பயன்படுத்தினார். அண்மையில் மறைந்த ஜனாதிபதி ஜான் எஃப். கென்னடி (ஜனநாயகக்கட்சி) 43 மாநிலங்களைக் குச்சென்றார்; 44,000 மைல் பிரயாணம் செய்தார்; வெற்றியுடன் வெள்ளை மாளிகையில் குடியேறினார்.

ஒலிம்பிக் உதைபந்தாட்டம்
 டோக்கியோ, அக். 21
 வருகிற வெள்ளிக்கிழமை ஒலிம்பிக் உதைபந்தாட்ட சாம்பியன் போட்டி ஹங்கேரிக்கும் செக்கோஸ்லோவாகியாவுக்குமிடையே நடைபெறும். அதே தினம் தான் ஹங்கேரி சாம்பியன் போட்டியுமாகும். இந்தப் போட்டியில் பாகிஸ்தானும், இந்தியாவும் கலந்து கொள்ளும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

பதவி உயர்வுடன் இடமாற்றம்
 யாழ்ப்பாணம், புதன்
 யாழ்ப்பாணம் பெரியான்பத்திரியின் நிர்வாகக் காரியதரிசி திரு. கே. ரத்னசபாபதி, பதவி உயர்வு பெற்ற கொழும்பு ஜெனரல் ஆஸ்பத்திரிக்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

தாய். வெளிமந்திரி ராஜினாமா
 நான் பெக், அக். 21
 தாய்லந்து வெளி விவகார மந்திரி திரு. கோமான் ராஜினாமா செய்து விட்டதாய் அறிவிக்கப்படுகிறது.

சீனாவும் இடம்பெற வேண்டும்
 லண்டன், அக். 21
 ஆயுதப் பரிசீலனை மகாநாட்டில் சீனா கலந்து கொள்வதை பிரிட்டன் வரவேற்கும் என பிரிட்டிஷ் அரசாங்கம் அறிவித்துள்ளது.

"நேட்டோ" ஆலோசனை
 பாரிஸ், அக். 21
 சோவியத் ரஷ்யா, சீன ஆகிய நாடுகளில் ஏற்பட்டுள்ள அபிவிருத்தி-நிறி நேற்று "நேட்டோ" ஆலோசனை நடத்தியது.

சாஸ்திரி-சிறீமா 4 நாள் பேசுவார்
 புதுடில்லி, அக். 21
 இலங்கைப் பிரதமர் ஸ்ரீமதி பண்டாரநாயகா காளை லண்டனிலிருந்து புதுடில்லி வந்து செருவார் என அறிவிக்கப்பட்டது. வருகிற சனிக்கிழமை இந்தியப் பிரதமர் லால்பகதூரன் அவர் இலங்கை இந்தியர் பிரச்சினை பற்றி பேச்சு ஆரம்பிக்கிறார். இப்பேச்சுக்கள் 4 தினங்கள் நடக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

செரியன் பம்பாய் கவர்னராவார்
 பம்பாய், அக். 21
 ஸ்ரீமதி விஜயலட்சுமி பண்டாரநாயகா உபதேர்தலில் போட்டியிடுவதற்காக ராஜினாமா செய்த மஹாராஷ்டிர கவர்னர் பதவிக்கு சென்னை மேல் சபையின் முன்னாள் தலைவர் டாக்டர் பி. வி. செரியன் நியமிக்கப்படக் கூடும் எனத் தெரிவித்தார். அவருக்கு வயது 72.

டோக்கியோ அமெரிக்கா 32 தக்க மெடல்
 டோக்கியோ, அக். 21
 நேற்று வரை டோக்கியோ ஒலிம்பிக் போட்டியில் அமெரிக்கா 32 தங்கப்பதக்கங்களையும், ரஷ்யா 17 தங்கப்பதக்கங்களையும், ஜப்பான் 9 தங்கப்பதக்கங்களையும் ஹங்கேரி 8 தங்கப்பதக்கங்களையும் பெற்றனர்.

மின் ஜின்னா
 டாக்கா, அக். 21
 பாகிஸ்தான் ஜனாதிபதி தேர்தலில் போட்டியிடும் மின் பாத்திமா ஜின்னா தேர்தல் பிரசார கற்றுக்குப் பின் டாக்கா திரும்பினார்.

அமெரிக்க கொள்கை மாறாது
 ஜோன்ஸன்
 பாதுகாப்பு செலவுக்கு ரூ. 27,000 கோடி!
 வாஷிங்டன், அக். 21
 திரு. குரூஷ்சேவின் பதவி துறப்பும், சீன அணுக்குண்டு வெடிப்பும் அமெரிக்காவின் வெளிநாட்டுக் கொள்கையில் எத்தகைய மாறுதலும் உண்டு பண்ணாது என அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோன்ஸன் கூறினார். அமெரிக்கா தனது தாக்கும் சக்தியை அதிகப்படுத்தி, ஆயத்தமாய் இருக்கும் என்பதே அமெரிக்காவின் கொள்கையாய் இருக்குமென திரு. ஜோன்ஸன் கூறினார்.

அமெரிக்கா வருகிற ஆண்டு பாதுகாப்புக்காக 6,400 கோடி டாலர் (27,000 கோடி ரூபாய்) செலவிடும் என பாதுகாப்பு மந்திரி மக்னமாரர் கூறினார்.

ஆசிய-ஆபிரிக்க ஆயத்த கமிட்டி
 அல்ஜியர்ஸ், அக். 21
 பாண்டுல் பாணியில் ஆசிய-ஆபிரிக்க மகாநாடு ஒன்று நடத்துவதற்கான ஆயத்த கமிட்டிக் கூட்டம் நேற்று அல்ஜியர்ஸ் தலைநகரில் நடைபெற்றது. சீனா, இந்தியா, ஐக்கிய அரபியக் குடியரசு, இந்தோனேஷியா, காஹ உட்பட 11 நாடுகள் இந்தக் கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டன. மகாநாட்டுக்கு எந்தெந்த நாடுகளை அழைப்பதென்ற பட்டியலை ஆயத்த கமிட்டி தயாரிக்கும். இந்த மகாநாடு வருகிற மார்ச் மாதம் அல்ஜியர்ஸில் நடைபெறும்.

இந்தோனேஷிய அணு உலை
 பாண்டுல், அக். 21
 அமெரிக்க உதவியுடன் பாண்டுலில் அமைக்கப்பட்ட இந்தோனேஷிய அணுசக்தி உலை நேற்று வேலைசெய்ய ஆரம்பித்தது. மருத்துகன், விவசாயம் ஆகியவற்றுக்கான ரேடியோ ஐசடோப்சை இது உற்பத்திசெய்யும்.

இந்திய-பாக் உள் மந்திரிகள்
 ராவல்பிண்டி, அக். 21
 இந்தியா-பாகிஸ்தான் உள் நாட்டு மந்திரிகள் மகாநாட்டை அடுத்த மாதம் 22-ம் திகதிக்குப்பின் வைத்துக் கொள்ளலாம் என பாகிஸ்தான் யோசனை கூறியிருக்கிறது. சிழக்குப்பாகிஸ்தானில் தேர்தல் நடைபெறவிருப்பதால் இவ்வாறு யோசனைகள் கூறப்பட்டிருக்கிறது.

மாஜி அமெரிக்க குதிபதி காலமார்
 ரியூயோர்க், அக். 21
 முன்னாள் அமெரிக்க ஜனாதிபதி திரு. ஹெர்பர்ட் ஹூவர் நேற்று ரியூயோர்க்கில் காலமார், அவருக்கு வயது 90, கடந்த சனிக்கிழமை மயக்க முற்ற அவர், முச்சை தெனியாமலே இறந்தார். 1929-ம் ஆண்டு முதல் 1933-ம் ஆண்டு வரை இவர் அமெரிக்க ஜனாதிபதியாகப் பதவிவகித்தார்.

வெள்ளச்சேதம் ரூ. 50 கோடி
 ஹைதராபாத், அக். 21
 ஆந்திர பிரதேச வெள்ளத்தில் 50 கோடி ரூபாய்க்கு சேதமெற்பட்டிருப்பதாக புதிய மதிப்பீடு கூறுகிறது. வெள்ளத்தினால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு உதவ அரசாங்கம் ரூ. 4 1/2 கோடியை அனுமதித்திருக்கிறது.

கல்வியின் முக்கிய அம்சம் அன்பேயாகும்

மகாஜனக் கல்லூரியில் பேராசிரியர் குகும்

காங்கேசன்துறை, வியாபுரி கல்வியின் பிரதான அம்சம் அன்பாகும், ஆசிரியர் ஒருவர் தன் கண்காணிப்பினால் பிள்ளைகளிடம் நேசம் காட்டவேண்டும். இதனால் ஆசிரியருக்கும் பிள்ளைகளுக்கும் இடையில் உள்ள பரஸ்பர நல்லெண்ணம் ஒரு ஸ்திரமான அத்திவாரத்தை கல்விப்பாதையில் வகுக்கும் என்றும் தெரிவிப்பதை மகாஜனக் கல்லூரியின் 11வது எச். எஸ். வி. சங்க விருந்தில் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்ட இலங்கை சர்வகலாசாலை இலங்கியல் பேராசிரியர் டாக்டர் குகும் பேசும்பொழுது தெரிவித்தார்.

மகாஜனக் கல்லூரி அதிபர் திரு. ரி. வி. ஜெயரத்தினம் பேசும்பொழுது தெரிவித்ததாவது: "மாணவர்கள் கல்லூரியில் படிப்பது காலத்தில் நல்ல நோக்கங்களுக்கும் சிறந்த கருத்துக்களுக்கும் பயிற்சியும், அதனால் மாணவர்கள் வருங்காலத்தில் வாழ்க்கையில் நல்ல பயன்பாட்டிற்குரியதாக இருக்கும்."

முன்னர் உதவிப் பேராசிரியர் திரு. கே. நேசையா பேசும்பொழுது தெரிவித்ததாவது: "இன்று தாய்ப்பாஷையில் கல்வி பயிலும் மாணவர்கள் அந்தப்பாஷையில் நல்ல அறிவுகொண்டவர்களாகவும், நடைமுறையில் கல்வி பயிலக்கூடிய வர்களாகவும் இருக்கவேண்டும். அத்துடன் கல்வி, பட்டம் பெற்றவுடன் சம்பளத்திற்குப் பரிமாறக் கூடிய தொன்றல்ல. விஞ்ஞானம் பயிலும் மாணவர்களுக்கு குடியியல், சரித்திரம், இலக்கியம் தெரிந்திருக்கவேண்டும். இதுபோலவே கலைப்பகுதி மாணவர்களும் விஞ்ஞானம் தெரிந்திருக்கவேண்டும்."

பேராசிரியர் குகும் மேலும் தெரிவித்ததாவது: உண்மைகளை, இயற்கையில் அமைந்துள்ளவற்றைக் கண்டு பிடிக்கும் விஞ்ஞானிகள் மனிதாபிமானத்தைப்பற்றியும் நன்றாக அறிந்திருக்கவேண்டும். அவர்களின் கண்டுபிடிப்புகளுக்குச் சரித்திர முக்கியத்துவம் கிடைப்பதால் அவர்கள் மனதுதாபிமானம்

ஆசிரியர் பவுண்டேசனின் நிதி உதவி

கொழும்பு, வியாபுரி கல்வி நிர்வாகக் கல்வியின் ஒரு விவசாய கட்டுறவு நிலைமொன்றை ஸ்தாபிப்பதற்காக "ஆசிரியர் பவுண்டேசன் நிலையம்" 75,000 ரூபாயை கல்வி இலாகாவிற்கு கொடுத்துள்ளிருக்கிறது. இந்த நிலையம் சிறந்த முறையில் பயனளிக்கும்படியாக தால் இலங்கையிலுள்ள வேறு இரு மத்தியமகாவித்தியாலயங்களுக்கும் "ஆசிரியர் பவுண்டேசன்" உதவி வழங்குவது பற்றி ஆராய்வுமென்றும் தெரிவிக்கிறது.

உப உணவுப்பொருள் இறக்குமதி தாமதம்

கொழும்பு, புதன் செவ்வகை கட்டுப்பாட்டு இலாகாவுக்கும் உணவு இலாகாவுக்கும் இடையில் தோன்றியுள்ள சில வேறுபாடுகள் காரணமாக சில உபஉணவுப்பொருள்கள் இறக்குமதியாவதில் தாமதமேற்பட்டுள்ளது. இதன் விளைவாக பருப்பு, பழம், பூண்டு, பம்பாய் வெங்காயம் ஆகியவைகளுக்குத் தட்டுப்பாடு ஏற்படலாமெனக் கூறப்படுகிறது.

ரயில் விபத்து

சி. பி. டி. சில்வா அனுதாபம்

கொழும்பு, புதன் நான் அம்பாறையில் சற்றுப் பிரயாணம் செய்துகொண்டிருந்த சமயம் புகையிரத விபத்து பற்றிய முதலாவது தகவல் கிடைத்தது. இந்த துக்ககரமான செய்தி கிடைத்ததும், நான் அதிர்ச்சியடைந்ததோடு மிகவும் வேதனைப்பட்டேன். அரசாங்கத்தின் சார்பில் விபத்தில் சிக்கலடைந்தவர்களின் குடும்பங்களுக்கு ஆற்றிய அனுதாபத்தை தெரிவித்துக்கொள்ளுகிறேன் என்று மந்திரி திரு. சி. பி. டி. சில்வா வெளியிட்ட அறிக்கையொன்றில் கூறியுள்ளார்.

இவ்விபத்துப் பற்றி விசாரணைசெய்ய அரசாங்கம் சகல விதத்திலும் முயற்சி செய்யும்மென்றும் நட்டகட்டு கொடுப்பதிலும் அக்கறை காட்டுமென்றும் மேலும் அந்த அறிக்கையில் மந்திரி தெரிவித்துள்ளார்.

சமயப்பிரசார அமைச்சரும் தோன்றல் துணையாக இருந்து கொண்டு செய்து வருவதை நாம் பாராட்டாமல் இருக்க முடியாது எனக் குறிப்பிட்டார்.

திரு. கா. கி. நடராசன், இந்துமதத்தின் கல்வியை உபதரிப்பதற்கு திருமதி வைத்திலிங்கம் ஆகியோரும் இருவரையும் பாராட்டிப் பேசினார்.

ஆராதனைகள்

பருத்தித்துறை, புதன் பருத்தித்துறை கட்டிடவேலைச் சேர ஆவிக்குரிய எழுப்பு தற்கூட்டங்கள் இம்மாதம் 25-ம், 24-ம், 25-ம் திகதிகளில் பருத்தித்துறை கட்டிடவேலை மத திருவிழா தேவாலயங்களில் நடைபெறவிருக்கின்றன.

கலாநிதி திரு. டி. ரி. கைலாசம், திரு. ஜே. எஸ். மேதர் ஆகியோர் இக்கூட்டங்களையும் ஆராதனைகளையும் நடத்துவார்கள் எனவும் திரு. ஜி. டி. யேசுசாயம் ஆராதனைகளில் கலந்துகொள்வதுடன் கரவேட்டி சந்திரவாணம் ஆகிய இடங்களில் விசேட கதாப்பிரசங்கங்களையும் நடாத்தவிருக்கிறார்.

மட்டாரி மாணவர்களுக்கு நன்மை

கனளி, புதன் புதிய மாணவர்களுக்குத் தொந்தரவு விளைவித்ததற்காக கனளி வித்தியாலயக்காரர் பல்கலைக் கழகத்தைச் சேர்ந்த இற்திப் பீட்டிசனில் தோற்ற விருந்த இரு மாணவர்களும் 8 சிரேஷ்ட மாணவர்களும் ஒழுக்க நெறிச் சபையினரால் ஒழுங்குகளில் பங்கு கொள்ளுவண்ணம் தடுத்து சிறத்தப்பட்டுள்ளார்கள்.

சிங்களம் முஸ்லிம்களின் வீட்டு மொழியாகிறதாம்

வேறுவலை எம். பி. கறுகிர்

மத்துகம், புதன் "சமீபகாலம் வரை தங்கள் வீடுகளில் பேசப்பட்டு வந்த தமிழ் மொழிக்குப் பதிலாகச் சிங்களமொழியைப் பேசும்படி, அதிகமான முஸ்லிம் பெற்றோர்கள் தங்கள் பிள்ளைகளுக்கு உற்சாகமுட்டி வருவதை இங்கு பெருமையுடன் தெரிவிக்கின்றேன்" என்று மத்துகம் மத்திய கல்லூரியின் இலங்கை யாட்டுப்போட்டியில் கலந்துகொண்டு பேசும்போது, வேறுவலை எம். பி. திரு. ஜி. ஆர். காந்தர்,

ஜெய் காந்தர் தொடர்ந்து கூறியதாவது:- இலங்கையிலுள்ள மக்கள் எல்லோரும் அரசாங்கத்துடன் தொடர்பு கொள்வதிலும் சரி, மற்றும் விஷயங்களிலும் சரி, ஒரு பொது மொழியை மட்டும் வைத்துக்கொண்டாலே, பொருளாதாரதரையிலும், சமூகத்துறையிலும், மற்றும் துறையிலும் முன்னேற முடியும்.

நான் பேசும் சிங்களம், நன்றாக இல்லாவிட்டாலும், கடந்த பொது தேர்தலின் பின் நான் சிங்களம் பேசுவதில் வெகுவாக முன்னேற்றமடைந்து விட்டேன். எனது காரியாலய அலுவலர்கள் எல்லாவற்றையும் சிங்களத்திலேயே செய்வதற்கு முயற்சிபெடுத்துவருகிறேன். அரசாங்க மொழியை, தங்கள் உத்தியோக மொழியாக ஏற்று ஐக்கியப்படவேண்டுமென்பதை மக்கள் விரைவில் உணர்வார்கள்.

முஸ்லிம் மக்களுடைய தாய் மொழியைப் புறக்கணிக்கும்படி நான் கூறவில்லை, அவர்களின் தாய் மொழியாகிய தமிழை இரண்டாவது மொழியாக ஏற்றுக்கொண்டு, சிங்கள மொழிக்கு முதல் இடம் கொடுக்கவேண்டும்.

உலகில் மிகப் பெரிய நாடுகளிலும் மொழிப் பிரச்சனை இருந்துவருகிறது.

"சக்தி வழிபாடு அவசியம்"

கொழும்பு, புதன் "தாய்க்கை உயர்ந்த இடமளிப்பது தமிழ் மரபு. கல்வி, செல்வம், வீரம் ஆகிய துறைகளுக்குப் பெண்களையே தெய்வமாகி வழிபட்ட பெருமையும் தமிழ்முக்கே உரியது" என்று திருமதி மகேஸ்வரி பாலகிருஷ்ணன் கொம்பனித்தெரு சைவ முன்னேற்றச் சங்க ஆதரவில் நடைபெற்ற கலைமகள் விழாவிற்குத் தலைமை வகித்துப் பேசுகையில் கூறார்.

கொம்பனித்தெரு ஸ்ரீ சிவசுப்பிரமணியசுவாமி கோவில் மண்டபத்தில் கலைமகள் விழா மிகச் சிறப்பாக நடத்தப்பட்டது. ஸ்ரீ சிவசுப்பிரமணியசுவாமிசேவ விசேஷபூசை ஆராதனைகள் நடைபெற்றன. விழாவிற்குத் தலைமை வகித்துப் பேசிய திருமதி மகேஸ்வரி பாலகிருஷ்ணன் நவராத்திரி விழாவைப் பெண்கள் மிகவும் சிரத்தைபுடன் கொண்டாடவேண்டியது அவசியமென வற்புறுத்தினார்.

செல்வி சற்சொருபவதி நாதன் பேசுகையில் கூறியதாவது:- "முயற்சியின்றி பலனை எதிர்பார்க்க முடியாது. முயற்சி வெற்றி பெறுவதற்குச் சக்தி வழிபாடு அவசியமானது. சக்தி வழிபாடு ஆலயங்களில் மட்டும் நடைபெறாமல் ஒவ்வொரு கல்விச்சாலைகளிலும் கொண்டாட நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படவேண்டும்." செல்வி கமலா லோஜனி வேலுப்பிள்ளையின் இன்னிசைக் கச்சேரி, சைவ முன்னேற்றச் சங்கப் பாடசாலை மாணவிகளின் நடனம், சொற்பொழிவுகள் என்பனவும் விழாவில் இடம் பெற்றன.

வித்தியாதிபதியை பேட்டிகண்டனர்

சாவகச்சேரி, புதன் யாழ்ப்பாணத்துக்கு விஜயம் செய்து வித்தியாதிபதி திரு. ஈ. எச். டி. அல்விளை சாவகச்சேரி வாடிவிட்டில் மக்கள் முன்னேற்ற மன்றத்தினர் சந்தித்து வடபகுதியில் வாழும் சிறுபான்மைத் தமிழ்மக்களுக்கு கல்வித்துறையில் இருக்கும் பல இன்னல்களை எடுத்துக் கூறினர்.

வடபகுதியில் வாழும் மக்களின் சிறுபான்மைத் தமிழ்மக்கள் முன்றில் ஒரு பகுதியினராயினும், அவர்களில் ஆசிரியர்களாக உள்ளவர்கள் கமார் ஒருவீதமானவர்களே என்றும், வேலையற்றிருக்கும் சிறுபான்மைத் தமிழ் பட்டதாரிகளுக்கு உடனடியாக வேலை வழங்குவதன் மூலம் மேலும் பலர் மேற்படிப்புக்குச் செல்வ வாய்ப்பளிக்கும்படியும் இவர்கள் கோரினர்.

சாதாரணப்பயிற்சிக்கு கமார் இருபது பேரையும், விசேட பயிற்சிக்கு 15 பேரையும் வருடாவருடம் சலுகைகள் மூலம் தெரிவுசெய்யும்படியும் ஆசிரிய கலாசாலைப் பயிற்சி முடித்து இவ்வருடம் வெளியேறும் சிறுபான்மைத் தமிழ் ஆசிரியர்களை வவனிபா மன்றப் பகுதிகளில் நியமிக்கும்படியும் கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டது. வடபகுதியிலுள்ள சிறுபான்மைத் தமிழ் பிள்ளைகள் அதிகமாகப் படிக்கும் பாடசாலைகளுக்கு அதே சமூக ஆசிரியர்கள் இருவரை ஆகுதல் நியமிப்பதோடு சிறுபான்மைச் சமூகத்தைச் சேர்ந்த தலைமையாசிரியரை நியமிக்கும்படியும் அவர்கள் வித்தியாதிபதியை வேண்டிக்கொண்டனர்.

முன்னர் செனட்டர் திரு. ஜி. நல்லையா, மக்கள் முன்னேற்றமன்ற கிளைச்செயலாளர் திரு. கே. நடராசன், மாணவ சபை உறுப்பினர் திரு. சேவி யர், திரு. வல்விபுரம் ஆகியோர் கொண்ட குழுவினர் மேற்படி துறையிலுள்ள அங்கம் வகித்தனர். வடபகுதி உதவி வித்தியாதிபதியும் சாவகச்சேரித் தொகுதி பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. வ. ந. நவரத்தினமும் பேட்டியின்போது பிரச்சனைமாற்றினர்.

"கொலைக் குற்றங்கள் அதிகரிக்கின்றன"

நத்பதி கவலை

தங்காலை, புதன் "கொலைக் குற்றங்கள் இப்போது அதிகரித்து வருகின்றன. இதற்குக் காரணம் நல்ல பழக்க வழக்கங்களும் ஒழுக்க நெறிகளும் குறைந்து வருவதே சமூகத்தின் நலன்கருதி பெற்றோர் தமது பிள்ளைகளுக்கு நல்ல பழக்கவழக்கங்களைக் கற்பித்துக் கொடுக்கவேண்டும்."

இவ்வாறு தங்காலை மாவட்ட நீதிபதி திரு. எஸ். டி. ஜெயசந்திர அரன்வெளி வித்தியாலத்தில் நடைபெற்ற சர்வதேச சிறு தினக்கொண்டாட்டத்தில் கலந்துகொண்டு பேசுகையில் குறிப்பிட்டார்.

கல்லூரிகளிலும் மாணவர்களுக்கு இவ்வித நல்ல பழக்கவழக்கங்கள் போதிக்கவேண்டும் என்றும் அவர்களை நல்ல பிரணைகளைக்குவதற்கு வழிவகுக்கப்படவேண்டும் என்றும் அவர் கேட்டுக்கொண்டார்.

கூலைக்காட்சி

உடுப்பிட்டி, புதன் வதிரி தெற்கு மேலும் கட்தோவிக்க பாடசாலையில் எதிர்வரும் வெள்ளிக்கிழமை கலைக்காட்சி ஒன்று நடைபெறவிருக்கிறது, பகுதி வித்தியாதிபதி திரு. வி. நடராசன் இக்கலைக்காட்சியைத் திறந்துவைப்பார்.



பக் கில்லர்
மந்திர சக்தி போன்று
முட்டை களை
கொன்று விடுகிறது.

சுரப்பொத்தான்கள், சிலந்திப் பூச்சிகள், ஏறும்புகள், படுக்கை முட்டைப் பூச்சிகள், மற்றும் ஊரும் பூச்சிகளிலிருந்து பாதுகாக்க இத்தோ உத்தரவாதத்துடன் கூடிய மருந்து. பக் கில்லர். இதில் மலாத்தியான், டிபீட்ரன், பிரிதினின்ஸ் ஆகியன அடங்கியுள்ளன.

ஸ்ப்ரே இணைப்புடன் கூடிய கைக்குகந்த போத்தலாக கிடைக்கும்.

இன்றே உங்கள் விவாபாரியிடம் ஒரு போத்தல் வாங்குங்கள்.
ஏக விநியோகஸ்தர்கள்:
ஸூயிஸ் பிரவுன் அன் கம்பெனி லிமிட்டெட்,
மக்கலம் ரோடு, கொழும்பு.

நீண்ட,

குளுமையுள்ள,

புத்துணர்ச்சியளிக்கும்

மெட்டஹோன்

குளிர் மென்தோல்

பில்டர் டிப்ட் சிகரெட்டுகள்

உங்களுக்கு நவீன இன்பமுட்டும் நிகரில்லா புகைப்பாணம்.



இலங்கைப் புகையிலைக் கம்பெனி லிமிடெட்
ஸ்ரீராமனத்தினால் இலங்கைப் புகைப்பாணம்

கலைமகள் விழா

யாழ்ப்பாணம், புதன் குடியியல் அரசினர் பள்ளியில் கலைமகள்விழா விஜய த்சமியின்போது சிறப்பாகக் கொண்டாடப்பட்டது. பள்ளியின் பழைய மாணவர், கிராமக்கல் ஆகியோர் விழாவில் பங்கு கொண்டனர். அறிவு வளர்தலில் எவரும் உடன்பாடுடையவர். அறிவுத்தெய்வம் கலைமனோவார். அவனை வழிபடுவதால் வீரம், செல்வம், கல்வி என்பனவற்றை நயம் சக்தியில் அருள் வளரும். ஆண்டு தோறும் விழாவினைச் சிறந்த முறையில் நினைவிற்கொண்டுவரின் நாடு வளம்பெறல் உறுதி எனப் பள்ளிக்கலை ஆசிரியர் திரு. வி. பொன்னையா உரையாற்றுகையில் குறிப்பிட்டார். மாணவர் குமரகுருபரர், கம்பர், பாரதியார் போன்ற பெருமக்களால் இயம்பப்பெற்ற தோத்திரப் பாடல்களை ஒதினர். சுற்றில் பங்கு கொண்டவர்களுக்குப் பிரசாதம் வழங்கப்பெற்று விழா முடிவெய்தியது.

பெளத்தர்களுவின் கண்டனம்

கலையாவ, புதன் 'ஒவ்வொரு முகமுடக்கிலும் புத்தபிராணுடைய சின்னங்களை சிறவுவதும் தேவையில்லாத இடங்களில் கணக்கற்ற பெளத்த ஆலயங்களை அமைத்தலும் உடனே நிறுத்தப்படவேண்டும்' என வண கொட்டி காவத்தை சத்தில் மகா தேரோ கலையாவ அந்தியகால் சகாய நிதிச்சங்கத்தின் முன்னுலது வருடாந்தக் கூட்டத்தில் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார். சத்தில்தேரோ மேலும் பேசுகையில் கூறியதாவது: இவ்வித வழக்கங்கள் பெளத்தமதத்துக்கு இழுக்கைத் தேடித் தந்துள்ளன. கண்ட கண்ட இடங்களில் ஆலயம் கட்டுவது போட்டி மனப்பான்மையைத் தோற்றுவித்துள்ளது. கோட்டாவ எம். பி. திரு. ரெபேர்ட் குணவர்த்தனா பேசுகையில் கலையாவிலாகா அந்தியகால் சகாயநிதிச் சங்கங்களுக்கு ஊக்கமளிக்க வேண்டுகமனக் கூறினார்.

400 தொழிலாளர் பலியாம்

டாக்கா, அக். 21 கிழக்குப் பாகிஸ்தானில் கடந்த 12-ந் திகதி ஏற்பட்ட வேலைநிறுத்தத்தைத் தொடர்ந்து பொலிஸார் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்ததில் 300 முதல் 400 தொழிலாளர் மாண்டு போனதாக டாக்கா தொழிற்சங்க சம்மேளனத் தலைவர் குற்றஞ்சாட்டி யிருக்கிறார்.

முற்படைத் தலைவர்களுக்கு சாஸ்திரி வாழ்த்து

புதுடி, அக். 21 நேற்று தேசிய ஒருமைப் பாட்டுத் தினத்தையொட்டி பிரதமர் சாஸ்திரி முற்படைத் தலைவர்களுக்கு அனுப்பிய செய்தியில் சீனப் படைபெடுப்பின்போது அவர்கள் காட்டிய வீரம், திண்மை, ஒர்ஜமை, ஒழுங்கு, கட்டுப்பாடு ஆகியவற்றைப் புகழ்ந்துரைத்திருக்கிறார்.

அறிவித்தல்

மத்துரட்டையில் சுழாவு விற்பனையாளர்: கே. ஒஜீர்கள், ரிப்யூஸ் ஏஜென்ட் கொணக்கொண பசார், மத்துரட்டை. 958

வரி விளம்பரம்

அனுபவம் வாய்ந்த சீன ரிப்யூனரால் இயற்கை அமைப்புக் கேற்ப பற்களைக் கட்டுவதற்கு உகந்த இடம் யாழ்ப்பாணத்தில் இது ஒன்றே. கண்பார்வை பரிசோதனை செய்தும், டாக்டரினால் சிபார்சு செய்த கண்ணாடிகள் அழகிய பிரேம்களில் சகாயமான விலையில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். எஸ். எம். பெர்னாண்டோ, வீரநானதி, முதலாம் குருக்குத் தெரு சத்தி, யாழ்ப்பாணம். 895

தேவை

எமது ஊதுபத்தி தொழிற்சாலையில், பத்திகள் தயாரிப்பதில் அனுபவமுள்ள பெண்களும், பெண்பிள்ளைகளும் வேலைக்குத் தேவை.

வேலையில் ஊக்கமுள்ளவர்களும், நல்லொழுக்கமுடையவர்களும் மாத்திரம் நேரில் விண்ணப்பிக்கவும்.

எஸ். சுப்பிரமணியம் அன்கொம்பனி, 53, காங்கேசன்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம். 1028

அலுமினியப் பாத்திரம் தயாரிக்கக்கூடிய திறமை வாய்ந்தவர் தேவை. எவர்கிலவர் மாளிகை, 241, காங்கேசன்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம். 1041

செயற்கை பிரம்பாலை (Plastic Rattan) நாற்காலி வகைகள் பின்னால்தில் அனுபவம் வாய்ந்த பெண்பிள்ளைகள் தேவை. நேரில் விண்ணப்பிக்கவும். டப்யூம்ஸ், யாழ்ப்பாணம். 1042

தொய்வு, நீரிழிவு

குணப்படுத்த உத்தரவாதம் மந்திரிமார், அரசியற் பிரமுகர்கள் எம்மிடம் சிகிச்சை பெற்ற பிரயங்கள் அடங்கிய கற்றலோக் இனும். தொய்வுக்கு 10 நாள் மருந்து 12/50 நீரிழிவுக்கு 10 நாள் மருந்து 10/50. வைத்தியர் பரிபூரணந்தர் கையாபிள்ளையார் கோவிலை, யாழ்ப்பாணம்.

வித்தியாதிபதிக்கு விருந்துபசாரம்

பருத்தித்துறை, புதன் உடுப்பிட்டித் தொகுதித் தமிழ்ப் பாடசாலைகளின் தலைமையாசிரியர் சங்கம், இங்கு விஜயம்செல்த வித்தியாதிபதி திரு. எச். அல்வினாக்கு இரவு விருந்தளித்துக் கௌரவித்தது.

வடமாநில உதவி வித்தியாதிபதி திரு. சி. தனிகாசலம் தலைமையில் மெதடித்த மகனார் கல்லூரி மண்டபத்தில் நடைபெற்ற இவ்விருந்தில் பருத்தித்துறை மாஜிஸ்ட்ரேட் திரு. ரெபேர்ட் சிலுவா, மாவட்ட நீதிபதி ஜனப் எம். எம். அப்துல்காதர், காரியாதிக்காரி திரு. ஜே. டி. ஆனல்ட், சுகாதார வைத்திய அபிபர் திரு. ஏ. வி. ஜீவநாயகம், மாவட்ட வித்தியாதிபதி திரு. வே. நடராசா, வட்டார வித்தியாதிபதி திரு. வி. தர்மசங்கரி ஆகியோர் கலந்துகொண்டனர்.

"DEEPAVALI ARRIVALS"
Help the Local Industry
Buy
Beautiful **HANDLOOM** Sarees
Just unpacked for the
Season
Prices: Rs. 19-50 upwards
DAYARAMS
JAFFNA.

நானா ஒலிம்பிக் ஹாக்கியில் இறுதி ஆட்டம் இந்தியாவும் பாசிஸ்தானும் பங்குபற்றுகின்றன

டோக்கியோ, அக்ட. 21
டோக்கியோ ஒலிம்பிக் ஹாக்கிப் போட்டியின் இறுதி ஆட்டத்துக்கு இந்தியாவும், பாசிஸ்தானும் தகுதிபெற்றிருக்கின்றன. வருகிற வெள்ளிக்கிழமை இரு நாடுகளும் இறுதிப் போட்டியில் பங்கெடுத்துக்கொள்ளும்.

இன்று நடைபெற்ற 'பி' பிரிவு செயிபைனலில் இந்தியா ஆஸ்திரேலியாவை 2-1 கோல்களால் தோற்கடித்தது. ஆஸ்திரேலியா ஆட்டம் ஆரம்பித்து பதினொராவது நிமிஷத்தில் முதல் கோலைப் போட்டது. இதற்குப் பின் இந்தியா அடுத்தடுத்து மூன்று கோல்களைப் போட்டது.

சென்ற ஒலிம்பிக் போட்டியில் ஹாக்கியில் வெண்கலப் பதக்கம் பெற்ற ஸ்பெயினை பாசிஸ்தான் மற்ரேர் செயிபைனலில் 3-0 கோல்களால் தோற்கடித்தது. அறுபது நிமிடங்களுக்குப் பின்பே பாசிஸ்தான் கோல் போட ஆரம்பித்தது. இது 'ஏ' பிரிவு ஆட்டம்.

வெள்ளிக்கிழமை நடைபெறவுக்கும் இறுதிப் போட்டியில் வெற்றிபெறும் நாட்டுக்கு ஹாக்கியில் தங்கப்பதக்கம் கிடைக்கும். இந்தியா சுமார் முப்பது ஆண்டுகள் ஹாக்கி விளையாட்டில் கொடர்ந்து உலகச் சாம்பியனாய் விளங்கி, கடந்த 1958ம் ஆண்டு ரோம் ஒலிம்பிக்சில் பாசிஸ்தானுக்குப் பரிசொடுத்தது.

கிளர்ச்சித் தலைவர்களுக்கெதிராக

அல்ஜியர்ஸ், அக்ட. 21
அல்ஜியர்ஸில் பென்பெல்லா அரசாங்கத்துக்கு எதிராகக் கிளர்ச்சி நடத்திய கலகத் தலைவர் பிடிபட்டிருப்பதாயும், அவர் விசாரணைக்கு உட்படுத்தப்பட்டுப்பதாயும் அறிவிக்கப்பட்டது.

எதிர்க்கட்சிகள் உண்ணாவிரதம்

சென்னை, அக்ட. 21
உணவு நினைமையை எதிர்த்து தமிழ்நாடு கீழ் சட்டசபையைச் சேர்ந்த 64 எதிர்க்கட்சி அங்கத்தினர்கள் இன்று காலை பதினொருமணி ரேர உண்ணாவிரதம் ஆரம்பித்தனர். சட்டசபையில் இன்று எதிர்க்கட்சியினரின் ஸ்தானங்கள் காலியாகவே இருந்தன காங்கிரஸ் கட்சியினர் மட்டுமே சபைக்கு வந்திருந்தனர்.

இந்த உண்ணாவிரதத்தில் திராவிட முன்னேற்றக் கழகம், சுதந்திர கட்சி, முஸ்லிம்கள், சமயத்த சோலஸிஸ் கட்சி ஆகியவை கலந்துகொண்டன.

கண்டெடுக்கப்பட்டது

யாழ்ப்பாணம், விவா.
ரொக்கப்பணம் நூறு ரூபாயும் வேறு பொருள்களும் கொண்ட பெண் ஒன்று சென்ற மாத இறுதியில் யாழ்ப்பாணம் கச்சேரி விருந்தையில் கண்டெடுக்கப்பட்டுள்ளது. உரிய வர் தக்க அத்தாட்சி காட்டி அதுவகை உதவி அதிகாரி (ஓ. ஏ) யிடமிருந்து இதைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

உண்டியல் உடைத்து திருடினார்

மாவட்டபுரம், புதன்
கொக்குவிசைச் சேர்ந்த இரத்தினம் ஜீவரத்தினம் என்பவர் சென்ற 11-ம் திகதி தெல்விப்பழை கிழக்கு அன்னம்மா கோயிலை உடைத்து அதனுள் இருந்த உண்டியல் பெட்டியை உடைத்ததாக கள்ளுகம் பொலீசாரால் குற்றம் சாட்டித் தொடரப்பட்ட வழக்கு மலீலாகம் நீதிபதி திரு. ஜி. எவ். எச். அத்துறுபாடு முன்னிலையில் எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டது.

கோட்டில் சங்கரன் செல்வன், நாகன் கந்தன் ஆகிய இருவரும் அச்சமயம் கோவிட்டி வழியாக வந்தபோது சம்பவத்தைக் கண்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

எதிரி தான் குற்றவாளி யென்றார். நீதிபதி எதிரியின் கைவிரல் அடையாளத்தை எடுக்க உத்தரவிட்டு வழக்குகைத் தீர்ப்புக் கூறவந்ததாக ஒத்தி வைத்து எதிரியை 750 ரூபாய் பிணையில் செல்லும்படி உத்தரவிட்டார்.

குடும்பத்திட்ட கொண்டாட்டம்

நல்லூர், விவாழன்
கவிடன் இலங்கை குடும்பத்திட்ட முன்னேற்றக் கொண்டாட்டங்கள் பருத்தித்துறை சுகாதாரப் பகுதியில் கடந்த ஒரு வார காலமாக நடைபெற்று வருகின்றன. இக் கொண்டாட்டங்களில் இறுதி நிகழ்ச்சிகள் இன்று விவாழக் கிழமை பருத்தித்துறை வடமத்திய மகனீர் கல்லூரி மண்டபத்தில் ஆரம்பமாகி நடைபெறும். இவ்வழுவில் கவிடன் தேசத்துப் பிரதிநிதி டாக்டர் ஏ. கிள்சு பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொள்கிறார்.

'வாழ்வு மலர்ந்தது' என்ற நாடகமும், நினைவு மலர் வெளியீடும் இன்றைய விழாவில் இடம் பெறும். குடும்ப நலக் கொண்டாட்டங்களை யொட்டிய பகிரங்கக் கூட்டங்கள் புலோலி, உருப்பிட்டி, கரவேட்டி, கரணவாய், வல்வெட்டித்துறை, பருத்தித்துறை, செம்பியன்பற்று ஆகிய இடங்களில் கடந்த ஒருவாரகாலமாக நடத்தப்பட்டன.

வடக்கு, கிழக்கு பகுதிக்கு புதிய பண்கள்

யாழ்ப்பாணம், விவாழன்
ஜனவரி மாதத்திற்கு முன் வடபகுதிக்கும் மட்டக்களப்பு பகுதிக்கும் புதிய பண்கள் பல அனுப்பிவைக்கவும், வெளி நாட்டிலிருந்து இறக்குமதி செய்யும் புதிய பண்கள் சில வற்றை நேராக யாழ்ப்பாணத்துக்கும் மட்டக்களப்புக்கும் அனுப்பிவைக்கவும் போக்குவரத்து மந்திரி திரு. அனில் முனசிங்கம் தீர்மானித்துள்ளதால் யாழ்ப்பாணத்தில் பல் போக்குவரத்துச் சேவை சீராக நடைபெறுவதற்கு ஒத்துழைப்பளிப்பதென்றும் பிரயாணிகள் சங்கத்தினரும் தொழிற் சங்கங்களினதும் ஆதரவையும் ஒத்துழைப்பையும் இலங்கை போக்குவரத்துச் செயலாளருக்குப் பெற்றுக் கொடுப்பதென்றும் அரசாங்க தொழிலாளர் தொழிற் சங்கச் சம்மேளனத்தின் யாழ்ப்பாணக் கிளை தீர்மானித்துள்ளது.

பல் பிரயாணிகள் சங்கத்தையும் தொழிற் சங்கங்களையும் கொண்ட மக்கள் குழுவைத் தெரிவு செய்வதென்றும் பல் போக்குவரத்துச் சேவை சீராக நடைபெற இலங்கை குழுக்கள் இ. போ. சபைக்கு உதவி செய்யுமென்றும் சம்மேளனம் தீர்மானித்தது.

மீண்டும் தமிழ் 'சிறீ' இயக்கம் ஆரம்பிக்க முடிவு

தமிழரசு வாலிப முன்னணி தீர்மானம்

யாழ்ப்பாணம், விவாழன்
மீண்டும் தமிழ் 'சிறீ' இயக்கத்தை ஆரம்பிப்பதற்கு தமிழரசு வாலிப முன்னணி முடிவு செய்துள்ளது. இது சம்பந்தமாக தமிழரசு வாலிப முன்னணி தொண்டர்களை இன்று உடனடியாகக் கட்சிக் காரியாலயத்துக்கு வருமாறு அழைக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் அவர்களுக்குப் பரிசீலனை அளிக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் தெரிய வருகிறது.

சிக்கன 'சூ' எதிர்ப்பு இயக்கம் கைவிடப்படவில்லை என்று தமிழரசுக்கட்சியின் செயற்குழு சென்றவார இறுதியில் தெரிவித்திருந்தது. புதிய 'சூ' பண்கள் யாழ்ப்பாணத்துக்கு அனுப்பப்பட்டிருப்பதைத் தொடர்ந்து தமிழ் 'சூ' பொறிக்கும் சட்ட

மறுப்பு இயக்கத்தை ஆரம்பிப்பதென தமிழரசு வாலிப முன்னணி தீர்மானித்துள்ளது. தமிழ் 'சூ' எழுத்துடன் பண்கள் சேவை செய்வதால் பல்சேவை தடைப்படமாட்டாதென்றும் அரசாங்கம் தடை செய்யவரை பண்கள் சேவை செய்ய முடியுமென்றும் போக்குவரத்து வேண்டுமென்றால் சிக்கன 'சூ' பண்களில் பிரயாணம் செய்யும்படி கற்புறத்தும் அரசாங்கம் கல்வி அறிவு வேண்டுமென்றால் சிக்கனத்தில் படியுங்கள் என்று கேட்கலாமென்றும் எனவே இதைத் தடுக்க 'சூ' சட்டமறுப்பு இயக்கத்தை ஆரம்பிக்க வேண்டுமென்றும் தமிழரசு வாலிப முன்னணி தீர்மானித்துள்ளதாக அறிவிக்கப்படுகிறது.

'இலங்கையின் நலன்களுக்கேற்ப நடவடிக்கை எடுத்திருக்கிறோம்'

பிரிட்டிஷ் மூலதனம்பற்றி பூமிதபண்டாரநாயகர்

லண்டன், அக்ட. 21
இலங்கை அரசாங்கம் ஏற்றிருக்கும் பொருளாதார நடவடிக்கைகள் அங்குள்ள சில பிரிட்டிஷ் நலன்களைப் பாதித்திருந்தாலும், இலங்கையின் தேசிய நலன்களைக் கருத்தில் கொண்டு அப்படிச் செய்யப்பட்டதாய் பிரதமர் பூமிதிபண்டாரநாயகர் பிரிட்டிஷ் பிரதமர் திரு. வில்சனிடம் கூறியிருப்பதாய்த் தெரிவித்தது.

விவரவில் சந்தர்ப்பம் கிடைக்கும்போது பிரிட்டிஷ் மூலதனக்காரர்களின் கஷ்டங்களை நீக்க இலங்கை அரசாங்கம் முயற்சி செய்யும் எனவும் அவர் கூற்றார்.

இலங்கைக்கு இயன்றவரை உதவிசெய்ய பிரிட்டிஷ் அரசாங்கம் முயற்சி செய்யும் என புதிய பிரதமர் திரு. வில்சன் பூமிதி பண்டாரநாயகரிடம் உறுதி கூறினார்.

இலங்கைப் பிரதமருக்கு பிரிட்டிஷ் பிரதமர் அளித்த விருந்துபசாரத்தில் இச்சம்பாஷணைகள் நடைபெற்றதாகக் கூறப்பட்டது.

பூமிதி பண்டாரநாயகர் வில்சன் தம்பதியினரால் விருந்துக்கு வரவேற்கப்பட்ட படம் பிரிட்டிஷ் பத்திரிகைகளில் பிரசுரிக்கப்பட்டிருந்தன. பல பிரிட்டிஷ் மக்கள் அவர் புனிதப் பெளத்த சின்னத்துடன் லண்டன் வந்ததை டெலிவிஷனில் கண்டுபற்றினர்.

அறிவித்தல்

புங்குடுதிவு 5-ம் வட்டாரம் காலஞ் சென்ற திரு. வே. விசுவலிங்கம் அவர்களின் புதல்வனும், இரத்தினபுரி அரசினர் வைத்தியசாலையில் அப்போதிக்கியாகக் கடமை யாற்றுவருமான (R. A.) திருவளர் செல்வன் கனவரத்தினம் அவர்களுக்கும், தெல்விப்பணையைச் சேர்ந்த காலஞ் சென்ற திரு. சி. முருகேசு (C. C. S.) அவர்களின் ஏக புத்திரி திரு. சிறை செல்வி தடாதகையிரட்டியார் (B. A.) அவர்களுக்கும் 19-10-64 திங்கட்கிழமை சக்த மங்கள சப முகூர்த்தத்தில் திருமணப் பதிவு நிறைவேய்தியது என்பதை உறவினர்களுக்கும் நண்பர்களுக்கும் மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்ளுகின்றோம்.

அன்புள்ள, விசுவலிங்கம்-கார்த்திகேசுவரம், (மணமகனின் தமையனார்), பாரியாரும், புங்குடுதிவு-5. 10/44

கடைசி நாள்!
பூமிதேவரா
(யாழ்ப்பாணம்) போக் 485
6-30 காட்சி மாதிரி
சம்பூர்ன மகாபாரதம்
இரவு 9-80 மாதிரி
பியா மிலன் கியாஸ் (விந்தி)
PIYA MILAN KIAAS

REGAL — JAFFNA
NOW SHOWING
Steve Reeves
IN
HERCULES
(ஹெர்குலீஸ்)
(Cinemascope - Color)

53 பேர் பணி
ஜாகர்த்தா, அக்ட. 21
மேற்கு ஜாவாவில் விஷம் கலந்த உணவு உட்கொண்ட 53 பேர் மாண்டுவிட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

கோர்டன் வாக்கர்
நியூயார்க், அக்ட. 21
அடுத்த செவ்வாய்க்கிழமை ஐ. நா. பொதுக்காரியதரிசி புதாண்டை பிரிட்டிஷ் வெளி நாட்டு மந்திரி திரு. கோர்டன் வாக்கர் சந்தித்துப் பேசுவார். தகுதிபதி ஜோன்ஸன் வெளிமந்திரி ரஸ்க் ஆகியோருடன் பேச அடுத்த வாரம் அவர் அமெரிக்கா வரும் போது தம்மைச் சந்திக்க நியூயார்க் வருமாறு புதாண்ட் அழைத்திருந்தார்.

மங்களகரமான 4வது வாரம்!

கிங்க்லி பிளாஸா நவா
(கொழும்பு) (வெள்ளவத்தை) (கொம்பனித்தெரு)

குபின்லன் வெலிங்டன் ராஜ்
(துக்கொடை) (யாழ்ப்பாணம்) (கீர்கொழும்பு)

வெம்பிளி விஜயா பூ கிருஷ்ண
(கண்டி) (மட்டக்களப்பு) (கிருமலை)



எம். ஜி. ராமச்சந்திரன் - சஜோஜாதேவி
மற்றும் பலர் நடிகரும்

பணக்கார குடும்பம்

இப் பத்திரிகை சுழாடு விமீட்டெட் மந்தாபனத்தாரால் யாழ்ப்பாணம் சிவன்வேவில் மேலாதி 6.4-ம் இலக்கத்திலுள்ள அதுவர்கனது அச்சகத்தில் 1964-ம் ஆண்டு ஒக்டோபர் மாதம் 22-ந் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.